
Aktivitet i GeoBergen

SPØRSMÅLSSAMMENDRAG DATATRENDER INDIVIDUELLE SVAR 

SP1 w

SP2 w

81,25% 26 

18,75% 6 

Er du medlem av GeoBergen per i dag?
Besvart: 32 Hoppet over: 0 

TOTALT 32

Ja

Nei
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SVARVALG SVAR 

Ja 

Nei 

71,88% 23 

40,63% 13 

18,75% 6 

31,25% 10 

28,13% 9 

50,00% 16 

15,63% 5 

Hva ønsker du at GeoBergen skal drive med? (maks. 3 
svar)
Besvart: 32 Hoppet over: 0 

Totalt antall respondenter: 32

Arrangere de
tre...

Forum og
nettside

Kurs for
interesserte...

Delta på
forskjellige...

Arrangere
Dørstokkmil-...

Organisere
Julestri(l)

Annet (kom med
forslag)
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Arrangere de tre standardeventene, som er Halloween, CITO og GIFF 

Forum og nettside 

Kurs for interesserte mugglere 

Delta på forskjellige arrangementer for å gjøre geocaching kjent for andre 

Arrangere Dørstokkmil-eventer 

Organisere Julestri(l) 

Svar Annet (kom med forslag) 
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SP3 w

SP4 w

SP5 w

62,50% 20 

62,50% 20 

43,75% 14 

9,38% 3 

12,50% 4 

Hva er viktig for at du skal være eller bli medlem?
Besvart: 32 Hoppet over: 0 

Totalt antall respondenter: 32

At
nettside/for...

Å støtte
foreningen s...

Å støtte
foreningen s...

Muligheten for
å låne...

Annet
(vennligst...
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At nettside/forum finnes og brukes 

Å støtte foreningen slik at de 3 eventene (Halloween, CITO og GIFF) blir avholdt 

Å støtte foreningen slik at den kan holde kurs og gi informasjon til nye geocachere 

Muligheten for å låne GPS-mottaker 

Svar Annet (vennligst spesifiser) 

41,67% 10 

16,67% 4 

41,67% 10 

33,33% 8 

Kunne du tenke deg å være med på ...
Besvart: 24 Hoppet over: 8 

Totalt antall respondenter: 24

... å
arrangere...

... å holde
kurs for...

... å stå på
stand ved...

...å bidra på
andre måter...
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... å arrangere eventer 

... å holde kurs for mugglere 

... å stå på stand ved forskjellige arrangementer 

Svar ...å bidra på andre måter (spesifiser): 
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Ta en titt på våre eksempler på spørreundersøkelser oglag din egen nå!

Drevet av

Andre forslag/kommentarer til styret:
Besvart: 10 Hoppet over: 22 





Heier på dere :) 

05.07.2019 15:34

Dere gjør en kjempegod jobb. Fortsett med det. 

26.05.2019 19:37

Eneste forslag må være at det kanskje kan være lurt å ha en «velkomst ansvarlig» når nye og ukjente 
ansikter dukker opp på arrangementer:-) At noen tar på seg ansvaret for å hilse på og ønske 
velkommen gjør det lettere for folk å komme inn i miljøet. Ellers takk for god innsats:-) 

25.05.2019 17:15

Nei 

23.05.2019 09:06
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